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Mathematik I fiir BI, WIBI, MaWi und GEO, Ubung 2

Gruppeniibung

G4 a) Aus einem Sack mit n verschiedenen Murmeln werden blind zwei Murmeln
gezogen. Wieviele mogliche Paare von Murmeln gibt es? Beweisen Sie Ihre
Vermutung mit vollstindiger Induktion. Uberlegen Sie dazu, wieviele neue
Paare hinzukommen, wenn Sie eine weitere Murmel in den Sack legen.

b) Die Geheimzahl bei vielen EC-Karten besteht aus vier Stellen, die mit Ziffern
aus {0, ...,9} besetzt werden kénnen. Wieviele Zahlenkombinationen miissen
Sie maximal durchprobieren, um die Geheimzahl herauszufinden?

G5 Gegeben sind die Mengen

M1={<z>eR2|(x—1)2+%:1}

a) Entscheiden Sie, welche der Mengen Polyeder sind und visualisieren Sie die
Mengen in je einem Koordinatensystem.

b) Welche der Mengen stellen Funktionengraphen dar?

G 6 Gegeben sei die Gleichung

2?2 4+22x+1— 9%+ 18y = 18.

a) Zeigen Sie, dass die Losungsmenge der Gleichung eine Hyperbel ist und be-
stimmen Sie die Brennpunkte und die Brennweite.

b) Drehen Sie das Koordinatensystem um % und geben Sie die Hyperbelgleichung
mit Koordinaten z’,y’ im neuen Koordinatensystem an. Bestimmen Sie die
Brennpunkte in neuen Koordinaten.



Hausiibung

H4  a) Wieviele Worte mit maximal sechs Buchstaben (mit oder ohne Sinn) lassen
sich aus dem Namen ’Martin’ bilden? Die Buchstaben diirfen nicht mehrfach
auftreten.

b) Bestimmen Sie die Binomialkoeffizienten

(5) = (3

auf zweierlei Art, indem Sie einmal das Pascalsche Dreieck aufmalen und dann
die Definition auf Seite 13 im Skript benutzen.

H5 Gegeben sind die Mengen

w={(2) emiprorra-i)
{
={(

a) Entscheiden Sie, welche der Mengen Polyeder sind und visualisieren Sie Men-
gen in je einem Koordinatensystem.

M,

< 8

) € R?| (x+y=5)/\(:r+y:7)}

)eR2\<x+ys1>A(yzl>A(xzo>}
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b) Welche der Mengen stellen Funktionengraphen dar?

H6 Gegeben sei die Gleichung

22 —2x+14+4y° =4.

a) Zeigen Sie, dass die Losungsmenge der Gleichung eine Ellipse ist und bestim-
men Sie die Brennpunkte und die Brennweite. Zeichnen Sie die Ellipse in ein
Koordinatensystem.

b) Drehen Sie das Koordinatensystem um % und geben Sie die Ellipsengleichung
mit Koordinaten z’,y’ im neuen Koordinatensystem an. Bestimmen Sie die
Brennpunkte in neuen Koordinaten.

c) Romische Amphitheater oder barocke Blumenbeete basieren auf der Grund-
form einer Ellipse. Ellipsen werden in der Praxis mit der sogenannten 'Gért-
nerkonstruktion’ konstruiert. Finden Sie heraus, welche Methode sich hinter
diesem Begriff verbirgt.



Mathematik I fiir BI, WIBI, MaWi und GEO
Ubung 2, Losungsvorschlag

Gruppeniibung

G4  a) Aus einem Sack mit n verschiedenen Murmeln werden blind zwei Murmeln
gezogen. Wieviele mogliche Paare von Murmeln gibt es? Beweisen Sie Thre
Vermutung mit vollstindiger Induktion. Uberlegen Sie dazu, wieviele neue
Paare hinzukommen, wenn Sie eine weitere Murmel in den Sack legen.

b) Die Geheimzahl bei vielen EC-Karten besteht aus vier Stellen, die mit Ziffern
aus {0,...,9} besetzt werden konnen. Wieviele Zahlenkombinationen miissen
Sie maximal durchprobieren, um die Geheimzahl herauszufinden?

a) Nach dem Satz im Skript auf Seite 14 gibt es (}) = @ maogliche Paare.
Induktionsanfang: n = 1. Es kann kein Paar gezogen werden. Wegen @ =
0 ist der Anfang korrekt.
Induktionsbehauptung: Es gibt (g) = @ mogliche Paare.
Induktionsschritt: Lege ich eine weitere Murmel in den Sack, dann entstehen
n weitere neue Paare. Wegen
n(n —1) n(n + 1)

5 =T

ist die Behautung richtig.

b) Fiir die Besetzung jeder Stelle gibt es genau 10 Moglichkeiten. Diese kénnen
alle miteinander kombiniert werden. Somit gibt es 10* = 10000 mégliche Zah-
lenkombinationen.

G5 Gegeben sind die Mengen

Mlz{(;j)eR?\(x—UM%ﬂ}

a) Entscheiden Sie, welche der Mengen Polyeder sind und visualisieren Sie die
Mengen in je einem Koordinatensystem.

b) Welche der Mengen stellen Funktionengraphen dar?

a) M, ist nicht der Durchschnitt von endlich vielen Halbrdumen, sondern eine
Ellipse.
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(=1)%ey%a-1=0

O

= {(5)emrem)of(5) exio-)
{(G)emioe o {(1) emiesn)
() ewiosa)o(;) exicos o)

ist der Durchschnitt endlich vieler Halbrdume, also ein Polyeder. M, besteht
aus nur einem Punkt (z,y)" = (1,2)".

i {(2) em neome o () exisayn)
() emiv=apn{(]) ewiiesy)

ist der Durchschnitt endlich vieler Halbrdume, also ein Polyeder.

D)

b) Nur in M, wird jedem x genau ein y zugeordnet. Also ist My ein Funktionen-
graph.

G 6 Gegeben sei die Gleichung

2?2+ 2x+1—9y* + 18y = 18.

a) Zeigen Sie, dass die Losungsmenge der Gleichung eine Hyperbel ist und be-
stimmen Sie die Brennpunkte und die Brennweite.
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b) Drehen Sie das Koordinatensystem um % und geben Sie die Hyperbelgleichung
mit Koordinaten z’,y’ im neuen Koordinatensystem an. Bestimmen Sie die
Brennpunkte in neuen Koordinaten.

a)

(x+1)2

32 _(y_1)2_1:0

2?2 4+204+1-9°+18y =18 &

Nach Skript Seite 22 handelt es sich um eine Hyperbel mit dem Mittelpunkt
(—11) und der Brennweite = 1/10. Die Brennpunkte sind demnach (—\/11_0—1)

und (‘/?_1).

b) Die neuen Koordinaten z',y' ergeben sich nach Skript Seite 27 mit

' = g cos © + ysin —
x = —_— — =
p YT =Y
und
'— _psinl +ycosz = —z
Y 2 2 '
Eingesetzt in unsere Gleichung ergibt sich im neuen Koordinatensystem die
Gleichung
(—y +1)2 (y —1)°
@D e1=0 6 S (@ ) 1=

Die Brennpunkte in neuen Koordinaten sind (\/%H) und (_\/11—0+1).
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Hausiibung

H4  a) Wieviele Worte mit maximal sechs Buchstaben (mit oder ohne Sinn) lassen
sich aus dem Namen "Martin’ bilden? Die Buchstaben diirfen nicht mehrfach
auftreten.

b) Bestimmen Sie die Binomialkoeffizienten

(5) = (3

auf zweierlei Art, indem Sie einmal das Pascalsche Dreieck aufmalen und dann
die Definition auf Seite 13 im Skript benutzen.

H5 Gegeben sind die Mengen

Mlz{(z)ERQ\y2+3x+y:1}

a) Entscheiden Sie, welche der Mengen Polyeder sind und visualisieren Sie Men-
gen in je einem Koordinatensystem.

b) Welche der Mengen stellen Funktionengraphen dar?

H6 Gegeben sei die Gleichung

22— 20+ 14+ 4y° =4.

a) Zeigen Sie, dass die Losungsmenge der Gleichung eine Ellipse ist und bestim-
men Sie die Brennpunkte und die Brennweite. Zeichnen Sie die Ellipse in ein
Koordinatensystem.

b) Drehen Sie das Koordinatensystem um § und geben Sie die Ellipsengleichung
mit Koordinaten z’,73" im neuen Koordinatensystem an. Bestimmen Sie die
Brennpunkte in neuen Koordinaten.

c) Romische Amphitheater oder barocke Blumenbeete basieren auf der Grund-
form einer Ellipse. Ellipsen werden in der Praxis mit der sogenannten 'Gért-
nerkonstruktion’ konstruiert. Finden Sie heraus, welche Methode sich hinter
diesem Begriff verbirgt.



